

# 历史上的十一月

## ——安全事故警示录

中共泰安市委泰安市人民政府安全生产委员会办公室  
泰安市应急管理局  
二〇二三年十一月

11 月份，天气干燥，林下可燃物增多，加之寒衣节期间祭祀用火较多，易引发森林火灾；进入冬季，气温逐渐降低，群众取暖因关闭门窗可能导致一氧化碳中毒；大雾等灾害性天气增加，道路交通事故多发；进入四季度，矿山、建筑施工、工贸等企业为完成全年目标任务，存在赶工期、抢进度、突击生产、超负荷运转等现象，容易放松安全监管，安全风险较大。为推动各级各部门各企业深刻汲取事故教训，有效防范和遏制各类事故，市安委办、市应急局发布历史上 11 月份省内外发生的典型事故警示案例。

## 一、森林火灾事故

1、江西萍乡莲花县琴亭镇“11·2”森林火灾事故。2022 年 11 月 2 日上午 11 时左右，江西省萍乡市莲花县琴亭镇鳧村“铁里坳山”山场发生山火。经查，山火是因周某某带着纸钱和香烛到该村的公墓山祭祖，因点燃的香火引燃周边茅草并蔓延火情所致。

2、青海海东“11·9”森林火灾事故。2020 年 11 月 9 日 13 时，青海省海东市互助县台子乡下台一村村民吉某某与其妻到自家耕地内焚烧秸秆时，不慎引起森林火灾，过火面积 12.8 亩，造成经济损失 2120 元。互助县公安局森林警察部门对吉某某作出警告并处 1000 元罚款，赔偿损失 2120 元，补种被烧毁的苗木。

## 二、一氧化碳中毒事故

1、湖北省利川市“11·23”一氧化碳中毒事故。2014 年 11 月

23日凌晨2时许，湖北省利川市都亭办事处榨木社区附一巷12号居民楼发生一起因天然气使用不当造成的一氧化碳中毒事故，三人不幸遇难。

2、青岛莱西“11·27”煤气中毒事故。2017年11月27日14时50分，青岛莱西市水集街道姜家泊村一村民家中因使用煤炉取暖导致煤气中毒，造成3人死亡。

### 三、道路交通事故

大广高速河南平舆段“11·19”较大道路交通事故。2018年11月19日7时27分左右，在大广高速河南平舆县杨埠收费站南2148公里至2149公里处，由南去往周口方向，发生28辆车连环相撞事故，造成9人死亡，9人受伤。经调查，因突发团雾，导致大广高速平舆段杨埠收费站南约2公里处发生多辆车追尾事故。

### 四、建筑施工事故

1、淄博高新区圣海奥斯健康产业基地“11·13”一般高处坠落事故。2018年11月13日14点15分左右，山东天一建设有限公司在淄博高新区圣海奥斯健康产业基地屋面施工过程中发生一起高处坠落事故，造成2人死亡。

2、天津贝嘉琦科技发展有限公司“11·20”一般高处坠落事故。2018年11月20日15时许，天津贝嘉琦科技发展有限公司新建厂房施工现场，一施工人员在厂房2层进行楼板铺设过程中坠落至地面，经抢救无效死亡。

## 五、其他领域事故

1、黑龙江七台河东风煤矿“11·27”特别重大煤尘爆炸事故。2005年11月27日21时22分，黑龙江龙煤矿业集团公司七台河分公司东风煤矿发生一起特别重大煤尘爆炸事故，造成171人死亡，48人受伤，直接经济损失4293万元。事故发生的重要原因：东风煤矿长期超能力生产，七台河分公司对东风煤矿超能力生产未采取有效解决措施，对事故隐患整改情况不跟踪落实。

2、江西丰城电厂“11·24”特别重大冷却塔施工平台坍塌事故。2016年11月24日，江西丰城发电厂三期扩建工程发生冷却塔施工平台坍塌特别重大事故，造成73人死亡、2人受伤，直接经济损失10197.2万元。事故发生的重要原因：建设单位未经论证压缩冷却塔工期，施工单位为完成工期目标，不断加快施工进度，导致拆模前混凝土养护时间减少，混凝土强度不足。